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Αναλυτική Περιγραφή 

Εκπαιδευτικοί στόχοι Στόχος του μαθήματος είναι η παρουσίαση των σημαντικότερων στατιστικών 
τεχνικών για την περιγραφή και την ανάλυση ιατρικών δεδομένων και η εξοικείωση 
των φοιτητών με στατιστικά πακέτα. 

Προαπαιτούμενη γνώση   

Συνέργεια με άλλα 
μαθήματα 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος ο φοιτητής/τρια θα είναι σε θέση: 

− να κατανοεί τις βασικές έννοιες της στατιστικής επιστήμης, 

− να υπολογίζει και να ερμηνεύει τα περιγραφικά μέτρα κεντρικής τάσης και διασποράς. 

− να διερευνά τη σχέση μεταξύ μεταβλητών με τη χρήση των τεχνικών της συσχέτισης.  

− να κάνει πρόβλεψη των τιμών μιας μεταβλητής χρησιμοποιώντας την ανάλυση παλινδρόμησης 

− να συγκρίνει δύο ή περισσότερες ποσοστά ή μέσες τιμές (για εξαρτημένα και ανεξάρτητα δείγματα) και να 
αιτιολογούν τα αποτελέσματα ανάλογα με το επίπεδο σημαντικότητας, 

− να αντιλαμβάνεται και να ερμηνεύει σωστά τη στατιστική σημαντικότητα. 

− να γνωρίζει τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την εφαρμογή των στατιστικών μεθόδων που επιλέγει 
να χρησιμοποιήσει, να κατανοεί την αναγκαιότητα ελέγχου των προϋποθέσεων αυτών και να μπορεί να  
επιλέξει εναλλακτικές στατιστικές μεθόδους,  

− να έχει επίγνωση του σφάλματος που εμπεριέχεται στα συμπεράσματα που προκύπτουν από την 
στατιστική ανάλυση που πραγματοποιεί, 

− να μπορεί να υπολογίσει τις φυσιολογικές τιμές μίας παραμέτρου και να μπορεί να αξιολογεί την 
αξιοπιστία εργαστηριακών μεθόδων, με βάση την ευαισθησία και την ειδικότητα, 

− να μπορεί να υπολογίσει τον κίνδυνο να εμφανίσουν μια πάθηση τα άτομα που είναι εκτεθειμένα σε έναν 
πιθανό παράγοντα κινδύνου σε σχέση με τα άτομα που δεν είναι εκτεθειμένα στον παράγοντα αυτόν,   

− να μπορεί να υπολογίσει το χρόνο επιβίωσης μίας ομάδας ασθενών,  

− να μπορεί να χρησιμοποιήσει στατιστικά προγράμματα για τη επεξεργασία ιατρικών δεδομένων. 

Γενικές ικανότητες 
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Το μάθημα ενισχύει τις παρακάτω γενικές ικανότητες: 

− Εφαρμόζουν επιστημονικές αρχές, μεθόδους και γνώσεις στην ιατρική πρακτική και έρευνα, 

− Προάγουν την υγεία, καταγίνονται με τα προβλήματα υγείας του πληθυσμού, και εργάζονται 
αποτελεσματικά σε ένα σύστημα υγείας, 

− Εφαρμόζουν τις αρχές, τις δεξιότητες και τις γνώσεις της αποδεικτικής ιατρικής, 

− Χρησιμοποιούν αποτελεσματικά πληροφορίες και πληροφορική τεχνολογία σε ιατρικό περιβάλλον. 

Περιεχόμενο μαθήματος 

Περιγραφική στατιστική. Μεταβλητή, είδη μεταβλητών, στατιστικοί πίνακες, γραφικές μέθοδοι, αριθμητικά 
περιγραφικά μέτρα κεντρικής τάσης (επικρατούσα τιμή, διάμεσος, μέση τιμή) και μεταβλητότητας (εύρος, 
διασπορά, τυπική απόκλιση), μέτρα ασυμμετρίας και κυρτότητας, συντελεστής μεταβλητότητας, κατανομή 
Gauss, μετασχηματισμοί, φυσιολογικές τιμές, αξιολόγηση εργαστηριακών ευρημάτων (ευαισθησία, ειδικότητα, 
θετική και αρνητική προγνωστική αξία), καμπύλη ROC (Receiver Operator Curve). 

Εκτίμηση παραμέτρων. Τρόποι εκτίμησης παραμέτρων, εκτίμηση σε σημείο, διάστημα εμπιστοσύνης, τυπικό 
σφάλμα, εκτίμηση (i) της μέσης τιμής, της διασποράς και ενός ποσοστό σε έναν πληθυσμό και (ii) της διαφοράς 
των μέσων τιμών και των ποσοστών και του λόγου των διασπορών σε δύο πληθυσμούς.   

Έλεγχος υποθέσεων. Η έννοια του στατιστικού ελέγχου, μηδενική και εναλλακτική υπόθεση, σφάλμα τύπου Ι 
και ΙΙ, ισχύς ενός ελέγχου, τιμή p ενός ελέγχου, η έννοια της στατιστικής σημαντικότητας, έλεγχος υποθέσεων (i) 
για τη μέση τιμή, τη διασπορά και το ποσοστό σε ένα πληθυσμό και (ii) για τη διαφορά των μέσων τιμών και 
των ποσοστών και του λόγου των διασπορών σε δύο πληθυσμούς, παρατηρήσεις κατά ζεύγη. 

Ανάλυση διασποράς. Ανάλυση διασποράς για ανεξάρτητα δείγματα, πίνακας ανάλυσης διασποράς, πολλαπλές 
συγκρίσεις.  

Ανάλυση ποιοτικών δεδομένων. Πίνακες συνάφειας, δοκιμασία χ2 ως κριτήριο συσχέτισης και καλής 
προσαρμογής ποιοτικών χαρακτηριστικών, απλό μοντέλο λογιστικής παλινδρόμησης, σχετικός κίνδυνος (RR), 
λόγος σχετικών πιθανοτήτων (OR). 

Στατιστική συσχέτιση και εξάρτηση. Συντελεστής συσχέτισης r του Pearson, μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων, 
πρόβλεψη, απλό μοντέλο γραμμικής παλινδρόμησης, συντελεστής προσδιορισμού. 

Μη παραμετρικοί έλεγχοι. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των μη παραμετρικών ελέγχων, έλεγχος 
Kolmogorov-Smirnov για ένα δείγμα, έλεγχοι Wilcoxon signed rank, Mann-Whitney U, Kruskal-Wallis, 
συντελεστής συσχέτισης ρ του Spearman. 

Ανάλυση επιβίωσης. Γενικά, λογοκριμένα δεδομένα, πίνακες επιβίωσης, συνάρτηση επιβίωσης, συνάρτηση 
κινδύνου, καμπύλες επιβίωσης, μέθοδος Kaplan-Meier, συγκρίσεις μεταξύ καμπυλών επιβίωσης, απλό μοντέλο 
παλινδρόμησης κατά Cox. 

 

Οι εργαστηριακές ασκήσεις του μαθήματος της Ιατρικής Στατιστικής περιλαμβάνουν ανάλυση ιατρικών 
δεδομένων με τη βοήθεια ηλεκτρονικών υπολογιστών και κατάλληλων στατιστικών πακέτων. 

Τρόπος παράδοσης Από αμφιθέατρο και πρακτική άσκηση σε εργαστήριο υπολογιστών.  

Οργάνωση διδασκαλίας Το μάθημα αναπτύσσεται  

− Διαλέξεις 

− Εργαστηριακές ασκήσεις 

Ο φόρτος εργασίας του φοιτητή/τριας για το εξάμηνο αναλύεται ως εξής: 

Δραστηριότητα Ώρες  

Διαλέξεις από αμφιθεάτρου 39 

Εργαστηριακή άσκηση 13 

Προετοιμασία για τις εργαστηριακές ασκήσεις 26 

Αυτοτελής μελέτη 30 

Σύνολο 108 

Συνολικά 108 ώρες φόρτου εργασίας στο εξάμηνο, που αντιστοιχούν σε 4 
πιστωτικές μονάδες. 



Αξιολόγηση φοιτητών Γραπτή τελική εξέταση (100%), η οποία περιλαμβάνει: 

− Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, 

− Ερωτήσεις σωστού ‐ λάθους, 

− Ερωτήσεις σύντομης απάντησης.  
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